«Развитие познавательных способностей дошкольников 
4-7 лет на примере ближайшего природного окружения через разные  виды детской деятельности»

 «Мир, окружающий ребёнка,
это, прежде всего мир природы
с безграничным богатством явлений,
с неисчерпаемой красотой.
Здесь, в природе, вечный источник детского разума».
                                             В.Сухомлинский.      
        
 Дети рано начинают замечать и интересоваться окружающими объектами неживой и живой природы. Природа привлекает внимание детей сезонными изменениями, яркостью красок, запахами, звуками. Знакомясь с ней, дети открывают для себя новый мир. Они стараются все потрогать руками, понюхать, рассмотреть и, если возможно, попробовать на вкус. Ни один дидактический материал не сравнится с природой по разнообразию и силе развивающего воздействия на ребенка, поэтому ознакомление дошкольников с природным миром, особенностями взаимоотношения человека с окружающей средой является прекрасным средством развития их познавательных способностей.
 Работая с детьми дошкольного возраста, знаю, что развить познавательные способности детей можно только путем целенаправленной работы в данном направлении. Мало кто из детей любуется только что распустившимся цветком, его яркой окраской. Поэтому важной задачей считаю не преподнести детям информацию, а научить «добывать» самим необходимые знания посредством создания условий, в которых каждый ребенок сможет удовлетворять свою любознательность, развивать воображение, находить ответы на свои вопросы, тем самым реализовывать, свой познавательны интерес.
 Так, например: На нашем участке растут деревья. Дети нашей группы практически, не обращают на них внимания. Иногда могут подойти сорвать с дерева листок или царапнуть кору. Как -то раз, играя с мячом, дети стали ударять мяч о дерево. Я сделала им замечание и сказала, что так делать нельзя. Дереву больно, оно ведь живое. «Как это живое?»- спросили дети. И мы решили узнать это, реализовав проект « Деревья - живые существа?»   Поставили перед собой цель: установить опытным путём, на самом ли деле деревья - живые существа?  С помощью проведенных опытов, доказали, что дерево живое. Определили, какую пользу приносят деревья. Сделали выводы по результатам исследования, фиксируя их в дневнике наблюдений и экспериментов.
Для того чтобы дети стали участниками совместной познавательной деятельности, я привлекаю их к озеленению участка, создание благоустройства и озеленение территории детского сада: Например: привлекаю родителей к совместным с детьми действиям, участвуем в акции: «Зелёные «друзья» в жизни ребенка и всей семьи», «Дай жизнь дереву» привлечение родителей к совместному участию в акции по сбору макулатуры; «Чистый участок» воспитывать бережное отношение к своему участку, к труду человека. К уходу за комнатными растениями, к свершению небольших поступков по спасению живых природных объектов (перевязать надломленную ветку березы, огородить муравейник и др.).
 Каждый год в группе создаем вместе с детьми  мини-огород на окне. Где дети самостоятельно сеют семена огурцов, укропа, сажают лук. Выращивание овощных культур дает возможность детям в течение года наблюдать за ростом и развитием растений. Каждому ребенку предоставляется возможность самому проделать весь несложный процесс посева (рассмотреть, посадить и полить). Кроме того ведется календарь зарисовок растений, где ребята сами рисуют с натуры растение через определенные промежутки времени (наличие листиков, цветов, усиков, плодов). 

На участке детского сада я организовываю ежедневные наблюдения за природой, во время которых дети о многом узнают из жизни растений и животных, любуются красотой природы. Полученные знания и умения дошкольникам предлагаю использовать на практике. В разное время года на прогулке учу ребят наблюдать за облаками, небом, направлением ветра и т.д. Наблюдать, как меняются деревья по сезонам, за насекомыми, птицами. Использую при этом стихотворения, загадки, инвентарь(султанчики, лупа). Благодаря наблюдениям у детей развиваются любознательность и познавательные способности, а на основе новых знаний и представлений - желание больше узнать о родной природе. 
Исходя из  интересов детей, проводим кратковременные опыты в соответствии с ситуацией. Например, выпал град: проверяем с детьми, действительно ли это кусочки льда, как быстро он растает на наших ладошках, чистая получится ли вода. Изучаем разные свойства снега и причину, почему снег то легко формуется, лепится, то, наоборот, рассыпается. Ищем, где глубже снежный покров: около забора или за верандой, где самое низкое место на участке, измеряем количество осадков в разное время года. Знакомимся с силой ветра. Ищем связь между жаркой погодой и поникшими цветами. Устанавливаем причинно-следственную связь: почему мокрое становится сухим, и многое другое. Данная исследовательская деятельность помогает формировать умения детей самостоятельно придумывать объяснение явлениям природы, склонность наблюдать и подмечать изменения в окружающем природном мире, способствует закреплению и углублению знаний. Вместе мы сравниваем свойства сухого и влажного песка, делаем цветные льдинки зимой, замораживаем мыльные пузыри на морозе и т.д. 
Большая часть дидактических игр в моей работе направлена на развитие мышления дошкольника, т.к. решение мыслительных задач требует раскрытия строения предметов, их взаимного пространственного расположения, связи с окружающими его объектами. В ходе образовательной деятельности я с успехом применяю игры-перевоплощения, дидактические игры: «Угадай, кто я?», «Море волнуется раз.»,  «Кто как кричит?»,   «Третий лишний»,  «Повторяй друг за другом» и др. Дидактические игры "Большой - маленький", "Времена года", "С какого дерева листок" и др. помогают мне в ознакомлении детей с животными, птицами, явлениями природы, а возникающие в ходе игр детские вопросы дают «зеленый свет» дальнейшим поискам, развивают интерес к познанию. 
С целью ознакомления дошкольников с явлениями неживой природы использую в своей работе беседы на темы: «Куда исчезла вода?», «"Деревья - живые существа?", «Как увидеть воздух?», «Какого цвета снег», «Что вырастет из зернышка?» 
[bookmark: _GoBack]В группе со своими воспитанниками я провела цикл экскурсий к природным объектам в разное время года: «В гости к рябине», «Следы на снегу» и др. От похода к походу дети проявляют все больший интерес к природным объектамам, учатся сравнивать, анализировать, стараются объяснить увиденные явления, о которых узнают в ходе образовательной деятельности.
 Свои впечатления от экскурсий, наблюдений, прогулок ребята выражают в творческих работах. В своих рисунках, аппликациях, лепке и поделках из природного материала они раскрываются как творцы, изображают то, что им больше всего понравилось, домысливают, фантазируют. Для лучшего усвоения материала совместно с детьми оформила альбомы с иллюстрациями и правилами поведения в природе: «Лес - богатство нашего края», «Что растет на огороде?». Оформила папку-передвижку «Растения Красной книги родного края». 
Родители имеют возможность быть участниками образовательной деятельности. Они участвуют в совместных мероприятиях, являются инициаторами помощниками в воспитательно-образовательном процессе. 
С целью углубленного изучения  темы "Домашние и дикие животные" изготовила вместе с родителями мини-макеты "Скотный двор" и "Лесная поляна", здесь дети видят разницу жизни домашних и диких животных. Привлекаю родителей вместе с детьми участвовать в проектной деятельности по теме: «Деревья- живые существа?», «Зоопарк».  Изготовленные пособия дети активно используют в самостоятельной, а также, в ходе организованной образовательной деятельности.
С целью формирования у детей бережного отношения к природе, ознакомления с разумными правилами поведения в природе оформила для родителей цикл консультаций «Полюбим природу и сбережем!»  Согласна со словами  И.С.Соколова - Микитова: «Любовь к природе, впрочем, как и всякая человеческая любовь, несомненно, закладывается в нас с детства».
 Планируя работу с родителями, именно в этом больше всего хочется их убедить, привлечь их  к участию, не остаться равнодушными к результатам воспитания своих малышей.  Активное участие родители (вместе с детьми) приняли в подготовке игры-путешествия «Посещение зоопарка». Дети принесли игрушки, изображающие различных животных, вместе с родителями построили клетки и загоны, соорудили пруд с оградой для водоплавающих птиц. Дома сочинили небольшие рассказы – каждый о своем животном (что животные едят, какие у них повадки, характер). В ходе игры, дети узнали о животных, где они живут и как их охраняют.
 Хорошим результатом своей работы считаю то, что совместно с родителями было принято решение и, впоследствии, оформлен  альбом «Наши домашние любимцы», который стал самым востребованным методическим пособием при обучении рассказыванию и ознакомлении с жизнью животных.
Я уверенна, что знания, умения, навыки поисковой деятельности, полученные, нашими воспитанниками будут, полезны в дальнейшей жизни.
В заключение хотелось бы вспомнить слова педагога Т. Я. Шпикаловой: 
«Мы взрослые, однажды открыв окно ребенку в мир природы, слегка дав прикоснуться нежной, эмоциональной душой к прекрасному миру, должны постоянно и постепенно вводить ребенка в этот мир, углубляя знания, уточняя чувства».
 

